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                                                                   Αθήνα, 01/07/2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: Να στηριχθεί η βιωσιμότητα της μετακινούμενης κτηνοτροφίας 

 

Η μετακινούμενη κτηνοτροφία αποτελεί μία από τις αρχαιότερες και σημαντικότερες μορφές 

εκτατικής κτηνοτροφίας στη χώρα μας, με ιδιαίτερη συμβολή στην οικονομική και κοινωνική ζωή της 

ελληνικής υπαίθρου. Η εποχική μετακίνηση των κοπαδιών από τις χειμερινές στις θερινές βοσκές δεν 

αποτελεί απλώς μια παραδοσιακή πρακτική, αλλά έναν αναγκαίο τρόπο οργάνωσης της παραγωγής, ο 

οποίος εξασφαλίζει την ευζωία των ζώων, τη βιωσιμότητα των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, την 

ορθολογική αξιοποίηση των φυσικών βοσκοτόπων και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και του 

φυσικού περιβάλλοντος. Παράλληλα, η παρουσία των μετακινούμενων κτηνοτρόφων στα ορεινά 

χωριά συμβάλλει καθοριστικά στη διατήρηση της κοινωνικής και οικονομικής ζωής σε 

απομακρυσμένες περιοχές, στηρίζει τις τοπικές οικονομίες και ενισχύει την παραγωγή ποιοτικών 

ελληνικών κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Ωστόσο, η απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να μην επιτρέψει, 

μέχρι σήμερα, τη μετακίνηση των μετακινούμενων κτηνοτρόφων προς τους θερινούς βοσκότοπους 

έχει δημιουργήσει μια εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση για εκατοντάδες παραγωγούς. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία των εκπροσώπων του κλάδου, περισσότεροι από 300 μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι και 

περίπου 70.000 αιγοπρόβατα παραμένουν εγκλωβισμένα στις χειμερινές εγκαταστάσεις τους. Η 

παραμονή αυτή συνεπάγεται καθημερινά αυξανόμενο κόστος, καθώς οι κτηνοτρόφοι αναγκάζονται να 

προμηθεύονται ζωοτροφές, σε μια περίοδο κατά την οποία τα κοπάδια, υπό φυσιολογικές συνθήκες, 

θα έβοσκαν στα ορεινά λιβάδια. 

Η κατάσταση αυτή επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο από τις ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρασίες της 

θερινής περιόδου, οι οποίες επηρεάζουν αρνητικά την υγεία και την ευζωία των ζώων, αυξάνουν το 

στρες, επηρεάζουν την παραγωγικότητα των κοπαδιών και δημιουργούν πρόσθετους κινδύνους για 

την υγεία τους. Οι ίδιοι οι μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι επισημαίνουν ότι, στη μεγάλη τους 

πλειονότητα, δεν διαθέτουν την οικονομική δυνατότητα να ανταποκριθούν στο διαρκώς αυξανόμενο 

κόστος εκτροφής. Η πολύμηνη οικονομική πίεση που ήδη αντιμετωπίζει ο κτηνοτροφικός κόσμος, σε 

συνδυασμό με το υψηλό κόστος ζωοτροφών, ενέργειας και λοιπών εισροών, καθιστά τη συνέχιση της 

παραγωγικής δραστηριότητας ακόμη δυσκολότερη. Στην κατεύθυνση αυτή, πολλοί κτηνοτροφικοί 

φορείς ζητούν την άμεση άρση των περιορισμών και την επίσπευση όλων των αναγκαίων διαδικασιών, 
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προκειμένου να πραγματοποιηθεί χωρίς άλλη καθυστέρηση η μετακίνηση των κτηνοτρόφων στα 

θερινά καταλύματα, με πλήρη εφαρμογή όλων των προβλεπόμενων μέτρων βιοασφάλειας. 

Είναι αυτονόητο ότι η προστασία της δημόσιας και ζωικής υγείας αποτελεί απόλυτη 

προτεραιότητα. Ωστόσο, τα αναγκαία μέτρα βιοασφάλειας οφείλουν να εφαρμόζονται με τρόπο που 

να προστατεύει ταυτόχρονα τη ζωική παραγωγή και να μη θέτει σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα ενός 

ολόκληρου παραγωγικού κλάδου, ιδιαίτερα όταν υπάρχουν δυνατότητες ελεγχόμενης μετακίνησης με 

αυστηρή τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων. Η παρατεταμένη απαγόρευση της μετακίνησης, 

χωρίς σαφές χρονοδιάγραμμα και χωρίς παράλληλη πρόβλεψη για την οικονομική στήριξη των 

πληττόμενων κτηνοτρόφων, δημιουργεί εύλογη ανασφάλεια στον παραγωγικό κόσμο και απειλεί τη 

συνέχιση μιας δραστηριότητας με ιδιαίτερη σημασία για την ελληνική κτηνοτροφία, την περιφερειακή 

ανάπτυξη και τη διατήρηση της ζωής στην ορεινή Ελλάδα. 

 

Επειδή η μετακινούμενη κτηνοτροφία αποτελεί κρίσιμο πυλώνα της ελληνικής πρωτογενούς 

παραγωγής. 

Επειδή η καθυστέρηση της μετακίνησης προκαλεί σοβαρές οικονομικές απώλειες, αυξάνει το 

κόστος παραγωγής και δυσχεραίνει την επιβίωση εκατοντάδων κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

Επειδή η ευζωία των ζώων επηρεάζεται άμεσα από την παραμονή τους στις χειμερινές 

εγκαταστάσεις κατά τη θερινή περίοδο. 

Επειδή οι εκπρόσωποι των κτηνοτρόφων δηλώνουν ότι αποδέχονται και ζητούν την εφαρμογή 

όλων των απαραίτητων μέτρων βιοασφάλειας για την ασφαλή μετακίνησή τους. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα συγκεκριμένα επιδημιολογικά και επιστημονικά δεδομένα που εξακολουθούν να 

δικαιολογούν την απαγόρευση της μετακίνησης των μετακινούμενων κτηνοτρόφων προς τους 

θερινούς βοσκοτόπους; 

2. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των απαιτούμενων διαδικασιών και πότε 

προβλέπεται να επιτραπεί η μετακίνηση των κοπαδιών; 

3. Ποια μέτρα βιοασφάλειας προβλέπεται να εφαρμοστούν ώστε να πραγματοποιηθεί η 

μετακίνηση με ασφάλεια για τη ζωική παραγωγή; 

4. Πόσες μετακινούμενες κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και πόσα ζώα επηρεάζονται 

πανελλαδικά από την απαγόρευση μετακίνησης; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να αποζημιώσει ή να ενισχύσει οικονομικά τους πληττόμενους 

κτηνοτρόφους για το πρόσθετο κόστος ζωοτροφών, μεταφοράς, εργασίας και λοιπών δαπανών που 

προκαλεί η καθυστέρηση; 

6. Προτίθεται να λάβει πρόσθετα μέτρα για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της μετακινούμενης 

κτηνοτροφίας, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της ελληνικής κτηνοτροφικής παραγωγής και 

της ανάπτυξης των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών της χώρας; 
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7. Ποιος είναι ο συνολικός σχεδιασμός του Υπουργείου για τη διαχείριση αντίστοιχων 

καταστάσεων στο μέλλον, ώστε να προστατεύεται η ζωική υγεία χωρίς να διακόπτεται η λειτουργία 

των μετακινούμενων κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και να αποφεύγονται οι σοβαρές οικονομικές 

συνέπειες για τον πρωτογενή τομέα; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Κόκκαλης Βασίλειος 

Βέττα Καλλιόπη 

Γαβρήλος Γεώργιος 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

Μεϊκόπουλος Αλἐξανδρος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 

 

 




